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Summary. Research Data Management (RDM) is integrated into the research process and 
involves the management of data collected throughout the life of a scientific project. Academic 
libraries play an important role in this process, providing resources and infrastructure for all 
stages of the data lifecycle. The success of RDM depends on collaboration between a range of 
stakeholders, including academics, policy makers, funders and industry. Stakeholder mapping 
is important to identify and analyse the actors involved, facilitating effective management and 
harmonious collaboration. Effective partnerships contribute to the success of the RDM. Good 
communication and relationship management are necessary to maximise the benefits of collabo-
ration and ensure the long-term sustainability and impact of scientific research. 
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Introducere

Managementul datelor de cercetare (MDC) este integrat în procesul de cercetare, 
reprezentând o modalitate de gestionare a datelor colectate pe întreaga durată a unui 
proiect științific. Obiectivul principal al MDC este de a îmbunătăți eficiența cercetă-
rii și de a răspunde cerințelor impuse de universități, agenții de finanțare, editori de 
reviste și alte entități relevante. MDC include un set cuprinzător de activități pentru 
organizarea, stocarea, accesul și prezervarea datelor [1], care implică integrarea pro-
ceselor de colectare, organizare, clasificare, stocare, prezervare, regăsire, partajare și 
reutilizare a datelor în mediul de cercetare științifică. Datele prelucrate sunt partajate 
cu alți cercetători, oferind astfel informații personalizate și servicii de consultanță pe 
parcursul întregului ciclu de viață al datelor [2]. Scopul MDC este de a asigura cali-
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tatea cercetării, prevenirea pierderii datelor și posibilitatea de a reproduce cercetările. 
Pentru a atinge aceste obiective, se desfășoară activități diverse, incluzând protejarea 
datelor și crearea de instrumente și infrastructuri necesare pentru susținerea datelor de 
cercetare pe termen lung.

Gestionarea datelor de cercetare necesită colaborarea între multiple departamente 
și persoane din cadrul instituțiilor de cercetare sau învățământ superior. Deși o singură 
entitate instituțională poate oferi servicii de MDC, implicarea activă a întregii comunități 
instituționale crește semnificativ șansele de succes. Colaborările și parteneriatele dintre 
diferite entități pot contribui semnificativ la eficiența MDC.

Diferite aspecte ale MDC ar trebui văzute ca servicii de suport distribuite în diverse 
departamente, cum ar fi birourile de cercetare, serviciile IT și bibliotecile. Cercetătorii 
au nevoie de asistență în planificarea, organizarea, documentarea și partajarea datelor, 
pregătirea seturilor de date pentru arhivare și prezervare pe termen lung și gestionarea 
aspectelor legate de drepturile de autor.

În cadrul universităților și altor organizații de cercetare, abordările privind MDC 
variază, implicând diverse părți interesate. Totuși, bibliotecile academice au câștigat 
recunoaștere ca actori importanți în gestionarea datelor de cercetare. Acestea oferă ser-
vicii de MDC, contribuind la creșterea vizibilității și impactului cercetării instituționale. 
Bibliotecile academice se implică în prezervarea, gestionarea și asigurarea accesului la 
datele de cercetare, sprijinind cercetătorii pe întregul ciclu de viață al datelor, de la crea-
rea și colectarea acestora până la stocare, arhivare și partajare [3].

Colaborarea Părților Interesate în MDC 

Pentru a asigura succesul MDC, este nevoie de o abordare colaborativă și dezvolta-
rea de parteneriate între diverse părți interesate din mediul academic, factorii de decizie 
politică, finanțatori, mediul de afaceri și alte entități. Succesul MDC depinde de colabo-
rarea strânsă și de schimbul de informații și resurse între aceste grupuri.

MDC implică numeroase părți interesate la toate nivelurile. Acestea includ editori 
de reviste și agenții de finanțare [4], birouri de cercetare, servicii IT, consilieri juridici, 
comitete de etică [5], instituții, bibliotecari, guvern, cercetători și alte entități implicate 
în elaborarea politicilor care reglementează colectarea, utilizarea și accesul la datele 
de cercetare. Conform studiilor realizate de Hall et al. [6], implicarea activă a părților 
interesate în formularea politicilor poate asigura un avantaj competitiv durabil pentru 
instituțiile care primesc finanțare de cercetare. De asemenea, Darch et al. [7] au constatat 
că alinierea motivației cu satisfacția față de rezultatele proiectului oferă lecții valoroase 
pentru succesul MDC prin parteneriate eficiente. Cu toate acestea, există și provocări. 
Cercetările anterioare au relevat conflicte și tensiuni între diverse părți interesate din 
instituțiile de cercetare [8], iar dacă aceste conflicte și neînțelegeri nu sunt rezolvate, ele 
pot împiedica succesul MDC [9].

În cadrul organizației sunt diverse grupuri interesate care sunt preocupate sau par-
ticipă la înființarea unui serviciu de gestionare a datelor de cercetare, cum ar fi: faculta-
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tea, biroul de cercetare, serviciile tehnologice. Henderson [10] sugerează că există mulți 
alți parteneri potențiali în cadrul instituțiilor. La simpozionul bibliotecarilor de date din 
Midwest 2015, s-a realizat un brainstorming care a identificat 29 de părți interesate din 
cadrul unei instituții, servind ca un punct de plecare util pentru identificarea partenerilor 
pentru MDC [11]. Alte studii subliniază că gestionarea datelor de cercetare implică o va-
rietate de părți interesate, atât din cadrul comunității universitare, cât și din afara acesteia 
[12], cum ar fi guvernul și finanțatorii [13]. 

Un alt grup de cercetători clasifică părțile interesate în patru categorii principa-
le: (1) guvernele și agențiile de finanțare, (2) conducerea universitară, (3) cercetăto-
rii instituționali și (4) unitățile de sprijin pentru cercetare [14]. Pe de altă parte Erway 
[15] propune o clasificare în șapte grupe: (1) administrația universității, (2) birourile de 
cercetare, (3) oficiile pentru conformitatea cercetării, (4) departamentele de tehnologia 
informației, (5) cercetători, (6) unități academice și (7) biblioteca.

O colaborare strânsă între toate aceste părți interesate este necesară pentru a iniția, 
promova, încuraja și consolida participarea colectivă, precum și pentru a depăși diverse 
probleme în activitatea de cercetare. Diversitatea părților interesate sugerează necesita-
tea unei gestionări atente a relațiilor de-a lungul ciclului de viață al datelor de cercetare 
[16]. Este necesară o bună comunicare și cooperare între aceste grupuri [17], aspect con-
siderat foarte important pentru un MDC de succes. Lipsa unei gestionări adecvate poate 
împiedica implementarea unor practici solide de management al datelor, fapt observat în 
mai multe țări [9].

Tabelul 1. Prioritățile diferitor părți interesate 
în funcție de etapele ciclului de viață al datelor de cercetare
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Factori de decizie politică1.	 6 5 4 5 7 8 6 6

Conducerea instituției de cercetare2.	 8 8 7 8 9 9 8 8

Departamente de cercetare3.	 10 10 9 10 9 9 9 9

Cadrele științifico-didactice4.	 6 6 5 7 6 6 5 6

Cercetători5.	 10 10 10 10 9 9 8 9
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Biblioteci6.	 5 6 6 6 10 9 8 7

Servicii de sprijin IT7.	 7 8 9 7 9 8 7 8

Finanțatori8.	 5 6 5 6 7 8 7 6

Experți9.	 7 7 7 8 7 7 7 7

Evaluatori10.	 6 7 7 8 7 7 7 7

Editori de publicații științifice11.	 5 5 6 6 7 10 8 7

Reviste științifice12.	 5 5 6 6 7 10 8 7

Studenți (licență, masterat)13.	 6 6 5 7 5 5 4 5

Doctoranzi14.	 8 8 8 9 8 8 7 8

Coordonatori de proiecte15.	 8 8 9 9 8 9 8 8

Membrii echipei de cercetare16.	 10 10 10 10 9 9 8 9

Unități de etică a cercetării17.	 6 7 6 7 8 7 7 7

Biroul de securitate cibernetică18.	 5 7 8 6 9 8 7 7

Manageri de date19.	 9 9 9 9 10 10 9 9

Parteneri externi20.	 7 8 7 8 8 8 7 8

PR/marketing21.	 4 4 4 5 4 7 6 5

Asociații profesionale22.	 5 6 5 6 7 7 7 6

ONG23.	 4 5 5 5 6 7 6 5

Publicul larg24.	 3 4 3 4 5 6 5 4

Mass media25.	 4 4 3 4 5 7 6 5

Sursa: Elaborată de autori.
Notă: Prioritățile sunt prezentate pe o scală de la 0 la 10 (unde 10 este prioritatea cea mai 
mare).

Ținând cont de opiniile mai multor autori și de diverse clasificări, se constată 
că în procesul de management al datelor de cercetare este necesară comunicarea și 
colaborarea atât a părților interesate din cadrul organizației, cât și a celor din exte-
rior. Numărul de părți interesate în MDC depinde de complexitatea proiectelor de 
cercetare, cerințele legale, de reglementare și etice, finanțarea și resursele disponibile, 
cultura organizațională, nivelul de maturitate în MDC, dimensiunea și complexitatea 
organizației, precum și politicile și cerințele instituționale și colaborarea cu parteneri 
externi.

Științe sociale
Jurnalism, comunicare, multimedia



42

Conferinţa ştiinţifică naţională cu participare internaţională „Integrare prin Cercetare şi Inovare” 
dedicată Zilei internaționale a Științei pentru Pace și Dezvoltare, 7-8 noiembrie 2024

În urma generalizării diverselor opinii, prezentăm o perspectivă asupra priorităților 
diferitor părți interesate în funcție de etapele ciclului de viață al datelor de cercetare 
(Tabelul 1). Ajustarea acestor valori poate fi necesară în funcție de contextul specific al 
fiecărei instituții sau proiect. Pentru fiecare parte interesată, valorile atribuite în cadrul 
ciclului de viață al datelor de cercetare sunt susținute de argumente clare, bazate pe rolul 
și responsabilitățile specifice ale fiecărei entități. Aceste argumente reflectă implicarea și 
influența fiecărei părți în etapele-cheie ale MDC, asigurând astfel o evaluare corectă și 
justificată a priorităților lor. De exemplu, valoarea medie atribuită bibliotecilor, 7, se ex-
plică prin faptul că acestea sprijină toate etapele gestionării datelor de cercetare, oferind 
resurse, infrastructură și instruire pentru crearea, colectarea, procesarea, analiza, arhiva-
rea și diseminarea datelor. Bibliotecile asigură calitatea, accesibilitatea și durabilitatea 
pe termen lung a datelor și facilitează accesul și reutilizarea acestora, contribuind astfel 
la creșterea impactului și eficienței cercetării științifice, însă ele nu sunt direct responsa-
bile de colectarea sau analiza datelor.

Bibliotecarii – lideri în agenda MDC

Bibliotecarii sunt considerați de unii autori drept cei mai potriviți pentru a conduce 
agenda MDC și, prin urmare, ar trebui să își asume un rol principal în acest domeniu 
[9, 18]. Poziția distinctivă a bibliotecarilor le permite să faciliteze și să coordoneze efi-
cient eforturile de gestionare a datelor la nivel instituțional, datorită competențelor și 
experienței lor specific [19].

Cercetările arată că bibliotecarii preiau adesea responsabilitatea de a facilita accesul 
la resursele de gestionare a datelor și își asumă noi roluri, precum conducerea politicilor 
locale privind datele, consultanța pentru planurile de gestionare a datelor și dezvolta-
rea capacităților de prezervare a acestora [20]. Expertiza lor în metadate, prezervarea și 
cultura informației este foarte importantă pentru sprijinirea MDC [21]. Relațiile strânse 
ale bibliotecarilor cu cercetătorii facilitează sprijinul pentru MDC, mulți considerând 
biblioteca drept lider al acestor inițiative în universități, în timp ce birourile de cercetare 
și echipele IT joacă un rol de sprijin [22].

Prin asumarea unui rol principal în MDC, bibliotecarii pot îmbunătăți semnificativ 
calitatea, accesibilitatea și impactul cercetării științifice. Acest lucru necesită o colabo-
rare strânsă cu diverse părți interesate din cadrul instituției și cu parteneri externi, asi-
gurând astfel o gestionare eficientă și sustenabilă a datelor de cercetare și contribuind la 
succesul pe termen lung al instituțiilor de cercetare și educație.

Coordonarea și colaborarea între diverse părți interesate din mai multe departa-
mente, organizații și unități necesită o organizare, tehnologie și resurse coerente pen-
tru a menține stabilitatea în timp [23]. Când părțile interesate își îndeplinesc rolurile 
și responsabilitățile, ele se motivează reciproc, rezultând o gestionare mai eficientă a 
datelor și o cercetare de calitate [9].
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Cartografierea părților interesate în MDC

Cartografierea părților interesate este un aspect al analizei acestora [24]. Acest pro-
ces joacă un rol semnificativ în MDC, deoarece facilitează o înțelegere clară și deta-
liată a actorilor implicați și a rolurilor lor în întregul proces. Prin aceasta, se stabilesc 
prioritățile, se distribuie responsabilitățile și se îmbunătățește comunicarea în cadrul 
instituțiilor și organizațiilor. Astfel, cartografierea părților interesate promovează cola-
borarea eficientă între diverse grupuri, cum ar fi cercetători, bibliotecari, administratori 
universitari și finanțatori, în vederea implementării și gestionării optime a politicilor și 
practicilor MDC. De asemenea, acest proces este necesar pentru dezvoltarea strategiilor 
și inițiativelor viitoare, consolidând sprijinul și angajamentul comunității academice și 
de cercetare.

Cartografierea poate utiliza diverse cadre standard și implică evaluarea părților in-
teresate pe baza unor criterii precum influența, interesul, impactul, atitudinea critică, 
efortul și poziția. Figura 1 ilustrează cartografierea părților interesate pentru bibliotecă 
în procesul MDC, analizând nivelul de interes (cât de mult sunt afectate sau doresc să se 
implice în procesul MDC gestionat de bibliotecă) și influența acestora asupra procesului 
MDC realizat de bibliotecă.

Fig. 1. Cartografierea părților interesate
Sursa: Elaborată de autori.
Notă: Numărul corespunde părții interesate din Tabelul 1.
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asigurând prezervarea, accesul și reutilizarea lor. Bibliotecile academice joacă un rol semnificativ, 
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importantă în diferite etape ale ciclului de viață al datelor. 
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actorilor implicați sau afectați de MDC. Aceasta ajută bibliotecile să înțeleagă interesele, influențele și 

relațiile dintre părți, facilitând o gestionare mai eficientă și o colaborare armonioasă, anticipând 

conflictele și identificând oportunități de parteneriat. 
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rată a unui proiect, asigurând prezervarea, accesul și reutilizarea lor. Bibliotecile acade-
mice joacă un rol semnificativ, contribuind la menținerea calității și durabilității datelor 
și la creșterea impactului și vizibilității cercetării instituționale.

Succesul MDC depinde de colaborarea între diverse părți interesate, atât din cadrul 
comunității universitare (administrația universității, birouri de cercetare, departamente 
IT, cercetători, biblioteci), cât și din afara acesteia (guvern, agenții de finanțare). Fiecare 
parte are o contribuție importantă în diferite etape ale ciclului de viață al datelor.

Cartografierea părților interesate este un instrument util pentru identificarea și anali-
za tuturor actorilor implicați sau afectați de MDC. Aceasta ajută bibliotecile să înțeleagă 
interesele, influențele și relațiile dintre părți, facilitând o gestionare mai eficientă și o 
colaborare armonioasă, anticipând conflictele și identificând oportunități de parteneriat.
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